

今日观察

走访夜访是密切联系群众的好方法

陈有育(市区)

茂名日报报道,为进一步密切干群关系,化州市河西街道组织广大党员干部深入扎实开展“走村不漏户,户户见干部”走访夜访活动,通过对群众急难愁盼问题的收集、研判、解决、反馈,促进民诉大化解、民生大改善,切实解决联系服务群众“最后一公里”问题,让街道各项事业持续焕发出生机活力。

《中国共产党章程》总纲部分指出,我们党的最大的政治优势是密切联系群众,党执政后的最大的危险是脱离群众。扎实开展“走村不漏户,户户见干部”走访夜访活动,既可以关注社情民意,全力化解民忧,又可以密切联系群众,从群众中来,到

群众中去,密切党和政府与人民群众的血肉联系。

习近平总书记强调:“要面对面、心贴心、实打实做好群众工作,把人民群众安危冷暖放在心上,雪中送炭,纾难解困,扎扎实实解决好群众最关心最直接最现实的利益问题、最困难最忧虑最急迫的实际问题。”开展走访夜访活动有助于解决好群众“急难愁盼”问题。村里的垃圾清运不及时、困难群众补助如何申请、村里的“断头路”需要接通、如何学习技能在家里搞养殖……面对群众提出的问题,正是通过“面对面、心贴心”走访夜访发现和了解的,然后认真研究办法并予以解决的。这样,通过

走访夜访,全面了解人民群众的“操心事、烦心事、揪心事”,然后有的放矢一件一件地帮助他们解决,赢得了民心,在人民群众中树立起威信的同时,提升了他们的获得感和幸福感。

“知屋漏者在宇下,知政失者在草野。”开展走访夜访活动有助于问政于民,问需于民,问计于民。执政为民,就必须密切联系群众,实实在在倾听民声、尊重民意、顺应民心。高手在民间。群众的智慧是无穷的。例如农村人居环境整治问题、乡村振兴的文化振兴问题、农村老人疫苗接种问题等等,作为党员干部,在工作中遇到这些问题的疑惑和瓶颈,都可以通过走访夜访,到群

众中去,主动向群众学习,广开言路,察纳雅言,集思广益,从群众中收获金点子,真正听到实话、察到实情、获得真知、收到实效。与此同时,更利于改进工作方法,提高工作效率,提升工作能力,好好为人民服务。

“没有调查,就没有发言权。”开展走访夜访活动可以端正工作态度,改进工作作风。从某种意义上说,开展走访夜访活动也是一种调查。要做好调查,就要遵照毛泽东同志所强调,要“眼睛向下,不要只是昂首望天。没有眼睛向下的兴趣和决心,是一辈子也不会真正懂得中国的事情的。”与此同时,“没有满腔的热忱,没有眼睛向下的决心,没有求知的渴望,没有放下臭架

子、甘当小学生的精神,是一定不能做,也一定做不好的。”这样看来,作为党员干部,要做好群众工作,务必要端正工作态度,改进工作作风,不要自以为是,摆架子,要通过走访夜访,深入基层,密切联系群众,到群众中去,虚心向群众学习,以良好的工作态度和作风,用心用情用力解决人民群众的实际问题,赢得人民群众的支持和信赖。

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线,是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。开展走访夜访活动正是在践行我们党的群众路线,密切党同人民群众的血肉联系,全心全意为人民服务。

热点评说

探索新举措 走好“赶考”路

罗本森(信宜)

据茂名日报全媒体报道,高州市金山街道党委在深莞等地设立驻地党支部,积极发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,向着新的“赶考”之路阔步前行,助力金山乡村振兴迈上新台阶、取得新成效。

随着改革开放的深入,有不少共产党员到珠三角经商务工,远离党组织。高州市金山街道根据新形势新特点,设立驻珠三角党支部,下分深圳、东莞党支部,有党员76名。坚持流动不流“学”、离家不离“训”,定期组织驻外党员开展主题课和理论培训,加强党纪党规学习,教育引导驻外党员提高对党建

工作的认识,积极做好服务驻地发展、支持家乡公益、带领乡亲致富、开展党建结对帮扶等工作,勇当建设家乡的先锋。毋庸置疑,这是适应新时代党员管理的科学之措,是党建工作创新之举,值得点赞和推广。

在外地成立驻地党组织,不是简单挂个牌就了事,而要像金山街道那样发挥其战斗作用。应该从三方面着力:一是加强培训,定期组织党员理论学习、学政策、学法律、学科技,提高政治素质和从业技能。同时,要为在当地务工的党员或务工人员排忧解难,大家互通信息,互帮互助,共同发展。二

是培育人才。能在珠三角打拼的人,毕竟见过大世面,有一定技能,其中不乏种菜能手、养殖能手、经营能手等“土专家”。把这些优秀人才选出来、培育好、用起来,盘活本土人才资源,既解决村居干部青黄不接、能力不足等问题,又为乡村振兴提供源源不断的人才支撑。引导他们回乡创业,可带动家乡;或者从资金技术上帮助群众创业,为推进乡村振兴能助一臂之力。三是为家乡办实事做好事。积极引导在外开厂经商老板捐赠物资,支持家乡的兴教助学、基础设施建设、救灾抗灾、扶贫济困等社会公益事业,使

他们反哺故土,造福乡里,向社会奉献爱心,不断凝聚慈善力量,提升家乡环境和文明程度。

历史长河奔腾不息,时代答卷日新月异。过去一百年,中国共产党人交出了高分答卷,但是这场考试还远远没有结束,时代不断在给我们出新的考题。无论是党建工作,还是经济工作,我们都得与时俱进,多学习、多研究、多探索,敢为人先,进一步增强创新意识、创新精神和创新能力,注入新的生机和活力,用新的举措,走好这条“赶考”之路,奋力推进党建等各项工作取得新突破,干出新成效,获得新成果。

议议堂

关键时刻有组织 关键岗位有党员

邹玉芳(茂南)

8月,一波疫情来袭。“刚收到电话通知,现需马上派出3个小组到金塘、镇盛参与核酸采样志愿服务。请组长马上联系村委干部,各组组长即刻前往以下定位开展核酸筛查志愿服务。”

“我不在小组名单里,我是党员,可以参加今晚的疫情防控志愿服务吗?”疫情就是命令,防控就是责任。8月9日晚上8时30分,看到疫情防控志愿服务令后,笔者的很多同事主动在群里问。面对防疫需要,多一个人就多一份力量,同事们将孩子交给父母或邻居带,自己迅速投入核酸筛查志愿服务中去。

“黎和路一位,谁来以下定位接我?”“我从高山出发,还有两个座位,还有谁要一起坐车的。”“下雨,大家多备一套衣服,带好防护用品。”一组的服务地点是金塘镇南荳村,离市区14公里,但从发出召集令到抵达服务点,20名志愿者不到一个小时迅速就位。从工作群里看到,二组、三组的党员志愿者亦已迅速抵达镇盛镇腾山村委和乌石村委,另有两名组长前往羊角镇爱群村委和山和村开展核酸筛查志愿服务。

60多名志愿者迅速在各点位投入志愿服务:搭帐篷,拉警戒线,摆台凳,拿着大喇叭到路口或进村入户通知村民前来村委做核酸检测,或维持现场秩序、检查村民的入场码、给村民测温、扫核酸码……由于下雨,群众都想站到帐篷里避雨。风雨中,一个个首善先锋志愿者们克服困难,迎难而上,细心安抚群众情绪,提醒村民戴好口罩、保持一米距离、提前出示健康码和打开核酸码。村民使用老人机的,志愿者在自己的手机账号下添加村民的信息生成核酸检测码。遇到孕妇、小孩和腿脚不便的老人,大家小心搀扶他们到前面“插队”优先检测。检测通道不断有村民接受采样,还有医用垃圾桶,我们及时引导和分流待检人员,及时消毒通道、更换垃圾袋,避免交叉感染。南荳村村民易伯说:“没有志愿者帮忙,我们就无法进行核酸筛查。这些志愿者上了一天班,晚上又来我们村做志愿者,衣服湿了也没空理会,志愿者们辛苦了。”由于各岗位志愿者们相互配合,现场秩序井然,深夜,所有村民采完样,众人才拖着疲惫的步伐乘着夜色回家。

上面一幕幕熟练而又令人感动的场景,只是近年来茂南区农业农村局党员志愿者们开展疫情防控志愿服务的一个缩影。每次疫情“大战”中,该局充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员首善先锋模范作用,向全系统157名党员干部职工发出倡议,深化“首善先锋”志愿服务活动,绝不无准备之仗。机关党委办公室提前将志愿者分成若干组,每组15-30人不等,每组由一名党组成员(组长)带队,副组长配合做好后勤保障。每当有需要突然开展筛查志愿服务时,根据服务需要迅速派出若干小组。小组成员合理安排时间,完成日常工作的同时由组长、副组长、副组长的带领下,赶赴各筛查点开展志愿服务。

每次核酸筛查时,大家在做好本职工作的同时,主动放弃休息,主动申请调配,支持筛查服务。坚决做到疫情防控一线在哪里,首善先锋就战斗到哪里,哪里有需要,首善先锋就在哪里。8月11日下午3时多,通知要求茂南区农业农村局志愿者们迅速到站南街道友谊广场、菜茵春天停车场以及城南街道长久坡村、河东街道黎黎社区开展核酸筛查服务。下午六时左右晚饭送到点位时,天空一直下着雨,可前来采样的群众络绎不绝,看到群众冒雨排队候检,为尽快给群众采样,志愿者、医护人员继续忘我服务。直到晚上八点多,人流量少点,大家才分批吃饭。

无论是市区还是镇(街道),无论大雨滂沱,还是高温灼烤天气,这些首善先锋们没有半句怨言,一个个穿上红马甲,精神抖擞到责任区域,做好疫情常态化防控工作,实现关键时刻有组织,关键岗位有党员,他们以党员领导干部为重点,携手并肩,无私奉献,用实际行动战胜一次又一次疫情,取得一场又一场胜利。每次志愿服务后,大家感受最深的不是疲倦和困顿,而是责任和感动,群众的一句“辛苦了”就让大家又充满了干劲。这就是新时代“三农人”的精神品格。

画里话外

露营

图文 朱慧颖 童戈

自2020年以来,露营热度持续攀升,并在今年呈现加速爆发的态势。“音乐会+露营”“景区+露营”“集市+露营”……这个暑期,许多地方举办多种形式的露营主题活动引爆夏日消费热潮,成为令人瞩目的市场亮点。据大众点评数据显示,今年上半年,露营搜索量较去年同期上涨447%,被分享过露营相关评价的线下商户数量同比上涨240%。(新闻来源:新华社)

疫情之下,远途旅行计划搁浅,近郊露营野餐便成了都市人的新宠,尤其夏天正是露营好时节。在山谷、湖畔、海边,天为被,地为席,把生活搬进大自然,夜赏星空,聆听虫鸣,实在惬意不过。不过随着露营持续升温,也暴露出一些问题,例如一些露营者不自觉,造成植被破坏、环境污染等。因此我们呼吁,体验露营也要有环保意识和文明意识,不在规定的露营区域外随意搭帐篷,自觉将垃圾带走,别让不文明行为破坏了山清水秀的自然环境。



今日笔谈

弘扬传统节日文化,增强民族文化自信

周平(茂南)

在农历七月,有两大民间传统节日。一个是七夕节,另一个是中元节。据历史记载,七夕节起源于上古,普及于西汉,在宋代达到了鼎盛。2006年,七夕节被列入第一批国家非物质文化遗产名录。经过漫长的历史发展,七夕节被赋予了“牛郎织女”的美丽爱情传说,时至今日,被一些人解读成中国的情人节。

七夕节,又称七巧节、七姐节、女儿节、乞巧节等,是中国民间传统节日,由星宿崇拜衍化而来,为传统意义上的七姐诞,因拜祭“七姐”活动在七月七晚上举行,故名“七夕”。传统七夕节的文化内涵,并非单纯与爱情有关,而是属于女孩们的节日。七夕当晚女孩们要向七姐乞巧,既是乞求女子心灵手巧,成为女红达人,也是祈望生活美满智巧,相当于女子的大型祈福节日。七夕节有桥会、接露水、拜月祈福、拜织女、穿针乞巧、吃巧果、乞求姻缘等习俗。

中元节是中国传统祭祖节日,又称“鬼节”,时间为农历七月十五(华南地区是农历七月十四),民间普遍是在此节日怀念亲人,并对未来寄予美好的祝愿。传说中元节这一天,在阴间的孤魂野鬼会被放出来,为了缅怀先祖,祭拜地官,在阳间的人们会准备丰富的祭品,烧香焚纸,好好祭拜这些来自阴间的先人。古代中元节习俗主要有祭祖、放河灯、祀亡魂、焚纸锭、祭祀土地等。

在传统节日的文化内涵上,中元节具有阐扬怀念祖先的孝道及发扬推己及人、乐善好施精神的义举。深厚文化底蕴背后体现的是一种信仰,是追怀先人既古老又现代的一种传统,这一传统节日文化体现了古人“慎终追远”思想,其文化核心是敬祖尽孝,提醒人们不要忘记祖先,要始终牢记民族的根本。在今年刚过去的七夕节,我们看到的是商家各种促销宣传广告满天飞,生意火爆的酒店饭馆,玫瑰花比平时贵

了不少,但销路却好,人们买买买,吃喝玩乐一条龙,七夕节俨然已经成为全民的情人节和狂欢节。其实,冷静下来之后,我们不妨思考一下,我们过节的为了什么?在传统节日里我们不应止于吃喝玩乐。

弘扬传统节日文化,是传承传统节日文化的内在需要。传统节日文化作为中华民族五千年文明的一部分,我们每一个炎黄子孙都有传承弘扬传统节日文化的责任,让文化的薪火代代相传,生生不息。特别是身为父母,要和孩子们讲一讲七夕节的由来、习俗、意义等,与孩子们一起重温其中的简单习俗,这样的传统节日的韵味才浓,仪式感才强。女孩子向七姐乞巧,学做一点女红针线活,虽然说现在生活水平高了,平时不怎么做女红了。然而自古以来,我国的女子都是以会一手灵巧的女红而骄傲。从弘扬中华优秀传统文化的角度出发,艺多不压身,会一些女红总是能

为女孩子加分,况且这与现在国家倡导的劳动教育一脉相承,是个人综合素质的体现。

弘扬传统节日文化,培养民族文化自信。中华民族历史悠久,源远流长,孕育了得天独厚的民族文化。从民间传统节日文化中追寻华夏文化密码,我们有足够的理由和信心增强我们的民族文化自信。习近平总书记强调我们在新时代要更加坚定四个自信,坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。无论是七夕节、中元节的文化,还是端午节、中秋节、春节的文化,都是中华民族文化的瑰宝,是中华民族之所以是中华民族的身份标识。中华文明能繁衍至今,并且将继续兴旺发达,与我们独特而富有韧性的民族文化息息相关。我们要在不断加强弘扬传统节日文化的浓厚氛围中,进一步培养和增强中华民族文化自信,做有志气有骨气有底气的中国人。